XUMHYECKOe PABHOBECHE

Tepmonunamuveckue napamerper: T; P; v, €. — const

1. Tepmonunamuueckoe yciaosue paguosecuss - A G =0
N [TA
2. Kunerndeckoe ycJi0BHe PABHOBECHS - V=V

peakuus V. A+v B < vC+v.D

—k-C,".C," ﬁc .C,"
k-C,"-C," =k-C.C,"

K = ﬁ _ (CC)p o (CD )P ) Koncranra paBuoBecusi K - [{(T)]

Va . Vo KMHCTHUYCCKHUC YCIIOBHU PAaBHOBCCHUA
]‘< (C A )p (C B )p ( Y P )

{(C, ) vis =|[C, |"! - paBHOBeCHBIE
KOHI_IGHTpaI_IHI/I (HOCTOSTHHBI IPHU
JTOCTUKECHUN paBHOBECHS)}




JHeprus I'n00ca peakuuy B HECTAHAAPTHBIX YCJIOBUSAX

peakus V. A+v B=vC+v.D
0 (v oA (30 A0 A QO el _
AG = (v-AG +v-AG )—(v-AG, +v-AG" ) C'=Imom/n

c.z2c AG.=AG"+RTInC.

. C.
C.=X, = p:) = 6 — Cl. GespasMepHast KOHIEHTpaLsl, rae C,—
P C TEKyIllasi KOHIIEHTpalus [MoJib/1 |, C’ =1 MoJb/1
X, =4
; Sv, MOJTbHAS JIOJIS;
p;
'0 — OTHOCHTENIbHOE NapluanbHoe aasnenue [aTM], p°=1,013.10° Tla
p
AG=(v-AG +v AG )~ (v-AG’ +v AG")+RTv nC +v AnC v InC,—
v, InC,)

Ve Vd
Cc ) CD

Va Vb
C,*-Cq

AG=AG’+R-T-In




4.7 PaBHoBecue — TepMoaIuHaMuveckue ycjaous (A G =0)

[PaBHOBECHBIE KOHLIEHTPALUU (Ci) ! mocrostHubI]

AG=AG"+R-T

In (Co), - (Cp), 0

(CA)pva ) (CB)pVb

K- TepMOAMHAMHUYECKas (CTAaHAAPTHAS)

ArGOT +RTIhK’=0 —»

0 _— 0
AG’ =AH" - —

. 0
T-AS°.

KOHCTAHTA PABHOBECHS XMM.PeaKI U
[koHueHTpatmu (C, )p",... - PABHOBECHBIE |

K 3aBucur or T u 1/1 pyHKumii:

A G'r ‘ _AGT
InK’ = ——¢ —> |K° =g RT
R-T
0 0
anO __ AI‘H T n Ars T
R-T R




Casur paBHoBecusi. Onpenesienue HanpasJjenus casura. [llpasuio Jle Hlarenane
PapnoBecne VA+v B v C+vD
Ve V4
KO . (CC)p (CD)p

(CA)p ) °(CB)p ’
N300apa peakuuu P-const (cm.cmaiin 3):
AH' 48 dinK"(T) _ 4,H°
R-T R dT R-T?
ArH0<0 (sx30tepm.peaknus) — K(T) yosisaromas ¢pyaxiusa(mpu 1T, K | ciur

InK°(7) = —

ArH0>0 (3amorepm.peakuus) — KU(T) Bospacrarom. pynxumsa(npu 1T, K capur —

N3orepma peakuuu T-const

Ve o Vg4
CCV CDV =0 AG’ = -
C,*-Cg" R-T:lnK"

AG=AG"+R-T:-In

A,G=R-T-(In CCV o

-1nK?")

a Vb
CA ) CB )

(U




Koncranta paBHoBecust K, eé pasmepHoctsb. CBsa3hb Mexay K
[kuHeTHy. K-f(T), K#(C)] u cranpapraoii K° [Tepmomunam. K'—(T,
T/1 GyHKUMK)]  Pasnosecnas peaknusi: VA+v B=v C+v.D

(€O (G,

(Cr), - (Cp),”

KEKX - KOHLICHTPAILIMU 3aJAK0TCSI MOJIBHBIMM JIOISIMU [0e3pa3MepHas BeJIn4uHAa|

KEKp - KOHIIEHTPAIMH 3a1al0TCsl MapluaIbHbIMK faBaeHuamu - [(1a)dY |
Av=(V+v)-(v,tv)

K=K — KoHIeHTpal11 3aJal0TCsl MOJIAPHON KOHIICHTPALMCH - [(Moab/m)™ |

\V RT —Av
KX=K°-<;%>—AV K, =K"-(p")" Ko =K°( po )

p/p’ =p ¢us.at™., otHocut.maa. P’ = 1,013-10° I1a - crannapraoe
JIABJIEHUE



PaBHOBecue — 1TMHAMUYECKOE
(HempephIBHOE MIPOTEKaHUE NPSAMOI 1 0OOpaTHOM peakIii B COCTOSHUU
PaBHOBECHS)

peakmus VA + vB & vC + v.D

a

t=0 C,=(C,), C,=(Cp, C,=0 C,=0
(O
(C,), —
(CB)O (CD)p
(Cp),
(C.) (W)
Dy — ),

\"Ay >

<C

<c
[l
<c




Pacuer paBHOBECHOI0 COCTaBa
(KOHLEHTPALMI1) TAa30BOH CMeCH

1. Pacuer K%T) st onipenenennon T paccunTeiBalOT —
TepPMOANHAMHYECKOi A G'(T)=A H'(T) -T-A S(T). 3atem —
_AGY(T)
K'(T)=e RT

2. Pacuer KX W Kp KHHEeTHYECKOMH

— X. 1pu P —const K —p, -1pu V - const

(pgi— 1,013-10° [Ta-cTanapTH. 1aBlIcHE)

KX<T,p>:K“<T>-<p%>‘“ K, (T)=K"(T)-(p")™



Ipumep. Jucconuanusa AB npu P -const u remneparype T
AB = A + B
=0 C,, 0 0
n, C.pZ // //
PABHOBECHE - X Cuhp -2 Z 7
! Cu+2 Cpt2Z Cut+Z
n.
Xi:Zrll 20, =(Czg—2)+(2)+(2)=C g +z
K 2-2-(C 5 +2) Z’
y =

Kx °CiB

— K, -z2=Z z =

(CAB "‘Z)'(CAB "‘Z)'(CAB _Z) ) C/sz -z

2 KX.CiB
K, +1




PaBHoOBecHe B pacTBopax (IUCHEPCHBIX CHCTEMAX)

Pacmeop - roMorenHas oaHoda3Hasi MHOTOKOMIOHEHTHAS CUCTEMA,
oOpa3oBaHHas AByMs WM OoJiee BelecTBaMHu. 110 arperaTHoMy COCTOSIHUIO - Ta30BEIE,
KUJIKUE U TBEPJIbIe pacTBOPbl. OCHOBH. CIIOCO0 MOTYYEHHUS KUAK.P-POB - PACTBOPECHHUE

A - pacTBOpeHHOE BENIECTBO-TBEPOE, KUIKOE, Ta3
" (nucnepcHast da3a)
N

A+B | -

B — pacteoputens (nuenepcnonnast cpena)
A+B — pacTBOp (AMCcHepcHasi cucTeMa)

Konyenmpauyus pacmeopa — BaxxHas XapakTepHUCTHKA pacTBopa
(OTHOCHUTEIIBHOE COOTHOIICHUE KOJIMYECTB PACTBOPEHHOTO BEIIECTBA U PACTBOPUTEIIS )

smaccoBas 105 - % =— A 100% MosIbHast 100151 - X % = —A . 100%
(IPOLEHT.KOHII.) My, VaTVg

*MOJIIPHas KOHIIEHTPAaIud - CM — VA [Mom’]

*HOPMAJIbHAS KOHIEHTP. Vg 1

V. [MOJII)

*MOJISIJIbHASl KOHIEHTpaluus - Cm —

]
eMaccoBasi KOH. (T/1) Mg K



‘ BJIEKTI)OJII/ITI/I‘IQCKaH AUCCOIMUAITIUA ‘

CO - 00111as1 KOHIIEHTPAIUA

1 R-
AB—AT+B ‘AB S AT+B ‘ C - KOHLL.MOJIEKYI B BHJIE HOHOB

A++B_ —)AB /\

_TATT—R-1— _
C,=[A"=[Bl=aC, |[AB]=C,-aC,
C
Cmenens ouccoyuayuu - (f — a
@>50%, <5%, 5<a<50% C,
CuiibHbIE, clTa0ble, CPETHEN CUIIBI SJIEKTPOIUTHI [ A" ] [ B~ ]
Koncmanma ouccouunauuu(pasnosecusn) — K —
Bmecmo [C|=a.,20ea=y, C, 8 | AB]

a,— AKMUBHOCMb, Y, — K0d¢h. akmusHocmu CHUIBH.: o — 1 KZ[ IS

[A*][B] a-C,-a-C, a*-C
_ _ 0 0 _ 0

" [aBl  C,—-a-C, 1-a a -0 _ |Kg




HoHHOE Tpou3BeIeHHuEe BOAbI

: [H*]-[0H "]
H,0 © H'+ OH K, =
[H.0]

@ —0 [HO]-const |[K =[H7 [OH]=10 10"

[H,0]=1000/18 [mos/ ] [TMOTR/ITE] p—— —
K =181071° kfv/l %ﬂ)[lilzol [H'] - [OHT]

A HMOHHOC IMTPOU3BCACHHUC BOAbI

Heiitpanbnas cpena [H'] = [OH] =107 [Mons/1]

Kucaas cpega [H] > 107(10°%>4 ...); [OH] <107(103%10 )
[MOIB/1]

Menoun.cpena [H] <107(10372-1 [ ); [OHT] > 107104 ...)
[MONIB/1]




‘ BoaxopoaHbii mokasareJb ‘

|pH = —Ig[H'] |

Heurpaabnas cpena pH=7

Kuciaas cpena pH <7

Hlemounas cpeaa pH >7

pOH = —lg[OH~

pH + pOH = 14




‘ PacTBOpPBI KHCJIOT 1 OCHOBAHUN ‘

‘HAn<:>H++An' ‘ ‘MeOH<:>Me++OH' ‘
_[H AN ] o _[MelioH ]
*" [HAn] * [MeOH]
Caaoble 2JIeKTpoJauThI o — ()
_H . _[OH T’
° [HARN] * [MeOH]

[H']~ K, -C [OH ]~ /K, -C,..

| PH=14+1g[/K,-Cy] |

KUcn

‘ pH ~ _Ig[\/Ka ) CKVICJ'I]

CuJjibHbI€ 3JIEKTPOJIUTHI o — 1

|pH =—-lglaC_ 1| [pH=14+1g[wC__] |




‘ MHOroocHOBHbIE€ KHCJIOTBI H OCHOBAHMUS ‘

EAn & H +HAn | \Me(oH)2 © MeOH' + OH' |
- [H*][HAR 7] Ko [MeOH*][OH 7]
© [H,An] " [Me(OH),]
|HAn & H + An* | |MeOH" & Me** + OH' |
[H*][An %] i _IMe”'][oH ]
27 THAn ] > [MeOH"]



| T'uaposn3 coei |

a—1 MeAn — Me™ + An”

=N

Me'+OHE© MeOH | |[K=—| |H +An© HAn| |[K=—

K, K.
iHZO(E)H++OH' ﬂKW[Hﬂ[OH']‘

‘Fnzlpmm:; M0 KATHOHY ‘

+ +12
Me'+H,0 & MeOH + H" K _Ky _[MeOHI-[H™] 1H"]

" K, [Me'] C

COJIb

‘FI/I}I])OJII/IS 10 AHUOHY ‘

An + H20<=>HAn+OH' Kr —

K, _[HAN-[0H ] _[OH I’

K [An7] C

a COJ1b



‘ IIpumepsl ruapoIM3a CoJIeH

1) K —0; K — CuSO, — Cu*™ + SO42'
|Cw*" + H,0 ¢ CuOH" + H' |

2 CuSO,+2 H,0 © [CuOH], SO, + H, SO,

2) K —0; K, — o Na,PO, — 3Na" + PO,>
|PO,> + H,0 & HPO,>+ OH' |
Na,PO,+ H,O < Na HPO,+ NaOH

3) K—-0;K—0 NH,NO
INH,"+ H,0 ¢ NH,OH + H*l‘

INO, +H,0 ¢ HNO, + OH" |

4) K — oo; K, — o0 T'maponusa HeT (Na™+CI")

— NH 4+ +NO,

pH >7

pH~

pH=



IIpousBenenue pacrpopumoctu - 1P ‘

S [M0JIb/J1] - pACTBOPMMOCTD 0CAJAKA

Kat An &5 yKat' + yAn
0CaI0K pacTBop

NP =[Kat"]*-[An7]”

S-pacTBOPHUMOCTD 0CAAKA[MOJIb/JI]
[Kat'] = xS [Moun/A] TP =[x-ST" -[y-SP’
[An] =y'S [Moub/ia]
S = 1P
xxyy



‘ da30Bble PABHOBECHUS \ ‘AGZO‘

Yucno da3 B cucreme — @ ((ha3a-coBOKyITHOCTH OAHOPOIHBIX
YacTel CHCTEMBI C OIMHAKOBBIMH (DHM3.1 XMM.CBOWCTBAMH)

epanuya
pazoena ¢as

D=1 D=2 D=3

v IUTaBJICHUE
Dda30BbIN IEPEXO] —
ckauexk: AH, A S, Ac, AV.. pI/ICTaJIJIHBaI_IHH

HCTIapeHUE

CY6HI/IM&LA //
KOHJICHCAIIHS



Yucao koMnoHeHToB — K
(HE3aBUCHMBIE COCTABHBIC YaCTH CUCTEMBI)

Yucao BUAOB MOJIEKYJI, HEOOXOMMOE U JJOCTATOYHOE JIJIs1 00pa30BaHUs
BceX (pa3 cUCTEMBI, 3a BEIYETOM YHCJIa He3aBUCHMBIX PEAKIIUM B CHCTEME

N,+3H, © 2NH,

Yucy10 TepMOAUHAMUYECCKHUX CTeneHer cBo0oabl - C

Yucio He3aBHCHMBIX NTApaMeTPOB paBHoBecHs (p, 7, C), KOTOpBIE
MOT'YT ITPOM3BOJIbHO M3MEHATHCH (B ONPEACITICHHOM UHTEPBAJIC) U IIPU
STOM He€ U3MEHSIeTCS YUCJI0 a3 B CUCTEME U €€ CTPOCHUE

IIpaBuio ¢pa3 I'n6oca - C=K+2-OD




JIlnarpaMmmMa coOCTOSAHUA OAHOKOMIOHEHTHOM cucTeMmsbl (K=1)

Pa I1a HZO O=3
221,41 C:1‘|‘2-3:O
. 105
1.013 D=2
C=1+2-2=1
TKHn:f(P)
P HaC:f(T)
d=1
610.48 C=142-1=2
273.16 6473 T, K

373.15



[ IpuMepshI TIpo1IECCOB.

2 / nap—-— 4—’12213




JIByxkxoMmnoHeHTHast cucreMa [K=2(Boga+ pacrBopeHHoOe
BeIeCTBO A)], MOJICKYJISAPHBIN PaCcTBOP.

0= 0 ZOnap /\
P, —AaBJICHNE HACBILICHHOTO P — XA
napa (HZOnap ) HAJ YUCTHIM Po
pacrBopuTtesnem (H,0)
P ,—naBieHue (HZOHap ) 3aKOH
Haj pactBopom (H,0+A) poRapgsa v,
pO vA + vp

JIByx(a3HOE paBHOBECHE
DTEX: KeT C=2+2-2=2  1,7P.CH
L= 1P.C )
D) TS T d=3 C=2+2-3=1



/lnarpamma cocTossHUA
MOJIEKYJIApHOro pacteopa (K=2)

=

0 ATHH ATKI/IH
AP

.-




I Kunenue n KPHCTaJIJIH3aHHH paCTBOpOB I

 [loBbIlICHME TEMIIEpATYyphbl KUIIEHUS PACTBOpa IO CPABHEHUID C UYUCTHIM

pactBopurenieM (AT ) 1psMO  OPONOPIMOHATNBEHO  KOHIEHTPAIUH
PaCTBOPEHHOTO BEIIECTBA

KHII

C, [Momb/Kr] — MOTsUTBHAS Kolgg@ﬁ'ﬁgﬁuﬂﬂ

K:_)6 [K - Kr/Mou1b |- 30ym1rocKonuuecKkas IOCTOSIHHAS. pACTBOPUTES

* [loHnkeHne TteMmneparypsl KPUCTAIUIM3ALUKUM PACTBOPA IO CPABHEHUIO C
YUACTBIM  PACTBOPUTEIEM  MIPAMO  NPOHNOPUHUOHAIBHO  KOHILIEHTPALIUU
PACTBOPEHHOTO BEIIECTBA
AT = °
KD KKD CM

KKp [K - KI/MOJIb]— KPHOCKOIIMYECKAs TIOCTOSTHHAS PACTBOPHUTEIS

_R(T,

36

)M K _R«(T,)"-M
ivflli' [ Mok /xr] © "~ 1000-A_H

m

HII

1000-A_H




D0YIUIMOCKOITMYECKUE U KPUOCKOITUYECKHUE TTOCTOSIHHBIE
HEKOTOPBIX PACTBOPUTEIIEN

PactBopurenb Tm K Tip Kyp
°C K kr/mMo11b °C K Kkr/Moap
Boxa H>,O 100 0,51 0 1,86
Aneron (CH3),CO 56,3 1,71 -95 2.40
benzox CgHg 30,1 2,53 3,53 5.12
YeThIpexXXIIOpUCTHIN 76,7 4,95 -23 30

yraepoa CCly




N3oToHn4eckuii kKO3GPUUIUeHT — i

(pPAcTBOPBI 2JIEKTPOJIHUTOB)

- MOKA3bIBACT YBEIUYECHUE YMCIIA YACTHUIL B PACTBOPE BIIEKTPOJIUTA IO CPABHEHUIO
C pacTBOPOM HE DJIEKTPOJIMUTA TON K€ KOHLUEHTpAMM (MPUBOJUT K HU3MEHEHMIO
KOJJTUTaTUBHBIX CBOWCTB PacCTBOPOB)

AB ©xA" +yB

N,, - ancno monexyn pacropennoro semecrsa; 0N, (X Ty )‘|‘(N0 -a N, ) -

0
CYMMapHO€ YHCJI0 4acTUll (MOHOB U HEAWCCOLIMHUPOBAHHBIX MOJICKYJI)
0 - cTelleHb JUcCCOIMAIlMHU m=x+ y
. o-N,-(x+y)+(N,—a-N
[ = o X+ Y)+(N, 0):a-m+1—a:a-(m-l)+1
N,
a—1 i =m
AP
AT =i'K ‘C AT =iK -C — =i X,



